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Zadanie 1. 
Drętwienie i mrowienie rąk w ciąży, dolegliwości bólowe kciuka, palca 
wskazującego, środkowego oraz połowy obrączkowego są objawem: 

A. zespołu kanału stępu, 
B. zespołu cieśni nadgarstka, 
C. zespołu Cushinga, 
D. zespołu kanału Guyona. 

Zadanie 2. 
Kazirodztwo to wszelkie  działania o podłożu seksualnym odbywające się 
pomiędzy: 

A. rodzicami a dziećmi, 
B. dziadkami a wnukami, 
C. rodzeństwem, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 3. 
Zawężenie oscylacji czynności tętna płodu w zapisie NST NIE jest spowodowane 
przez: 

A. podanie pacjentce narkotycznego środka przeciwbólowego, 
B. sen płodu, 
C. ułożenie pacjentki na wznak, 
D. ruchy płodu. 

Zadanie 4. 
Kobiety odczuwają największe potrzeby seksualne: 

A. w czasie miesiączki, 
B. w okresie płodnym,  
C.  okresie przed miesiączką, 
D.  indywidualnie. 

Zadanie 5. 
Poradnictwo przedkoncepcyjne zajmuje się: 

A. opieką nad matką i dzieckiem, 
B. opieką nad kobietą ciężarną, 
C. rodzicami mającego narodzić się dziecka, 
D. zdrowiem kobiety i mężczyzny, którzy planują potomstwo. 



Zadanie 6. 
Wadą prezerwatywy jest m, in.: 

A. zmniejszenie doznań seksualnych u mężczyzn, 
B. częste zapalenia przydatków u kobiet,  
C. zwiększone ryzyko raka szyjki macicy, 
D. skracanie stosunku płciowego. 

 
Zadanie 7. 
Markerem biochemicznym występowania zaśniadu groniastego jest: 

A. alfafetoproteina, 
B. estriol, 
C. beta-hCG, 
D. progesteron. 

Zadanie 8. 
Które gruczoły NIE biorą udziału w produkcji nasienia? 

A. gruczoły cewkowe, 
B. gruczoł krokowy, 
C. gruczoł Cowpera, 
D. gruczoł Bartholina. 

Zadanie 9. 
W II i III trymestrze ciąży zapotrzebowanie na energię zwiększa się o: 

A. 150 kcal / dobę, 
B. 300 kcal / dobę, 
C. 500 kcal / dobę, 
D. 600 kcal / dobę. 

Zadanie 10. 
Jednym ze źródeł danych o pacjencie w celu postawienia diagnozy 
pielęgniarskiej jest pomiar. Do pomiaru bezpośredniego NIE zaliczysz 
określenie: 

A. BMI, 
B. wzrostu, 
C. ciśnienia tętniczego krwi, 
D. poziomu glukozy we krwi. 

 
 
 
Zadanie 11. 



Większość zaburzeń miesiączkowych występujących w pierwszych dwóch latach 
po menarche: 

A. prowadzi do głębokich zaburzeń z niepłodnością włącznie, 
B. uznaje się za normę, 
C. leczy się hormonalnie, 
D. ma związek z onkologicznymi zmianami w obrębie miednicy 

mniejszej. 
 
Zadanie 12. 
Aby uniknąć zakażenia Toxoplasma gondii, ciężarnej należy zalecić: 

A. ograniczenie kontaktów z osobami chorymi i zwierzętami, 
B. profilaktyczne przyjmowanie Rowamycyny, 
C. unikanie  spożywania  surowego mięsa ograniczenie kontaktu z kotami, 
D. unikanie korzystania z toalet publicznych. 

Zadanie 13. 
Zgwałcenie jest możliwe: 

A. w małżeństwie, 
B. w kontakcie z prostytutką, 
C. kiedy sprawcą jest mężczyzna, 
D. w każdym z wymienionych wariantów. 

Zadanie 14. 
Klinicznymi objawami wskazującymi na zespół zakażenia owodni są: 

A. podwyższona temperatura ciała, leukocytoza, tachycardia matczyna i 
płodu ze zwężeniem oscylacji w zapisie KTG, podwyższone CRP, 

B. obniżenie temperatury ciała, wzrost ciśnienia tętniczego, leukopenia, 
białko w moczu, obrzęki, 

C. obrzęki,  bradycardia  matki, zapalenie pęcherza moczowego, 
D. dreszcze, odwodnienie, nietrzymanie szyjki macicy. 

Zadanie 15. 
O bradykardii płodu mówi się, gdy: 

A. czynność serca płodu wynosi < 110 ud./min, przynajmniej przez 3 
minuty, 

B. czynność serca płodu wynosi < 100 ud./min, przynajmniej przez 10 
minut, 

C. czynność serca płodu wynosi < 100 ud./min, przynajmniej przez 20 
minut, 

D. czynność serca płodu wynosi < 120 ud./min, przynajmniej przez 5 
minut. 



 
Zadanie 16. 
Kryteria rozpoznania łagodnego stanu przedrzucawkowego: 

A. RR wyższe lub równe 135/85 mm Hg mierzone 2-krotnie w odstępie 6-
godzinnym, białkomocz powyżej lub równy 200 mg, 

B. RR wyższe lub równe 160/110 mm Hg, białkomocz powyżej lub równy 
2g, 

C. RR wyższe lub równe 145/100 mm Hg mierzone 2-krotnie w odstępie 
6-godzinnym, białkomocz powyżej lub równy 2g, 

D. RR wyższe lub równe 140/90 mm Hg mierzone 2-krotnie w odstępie 6-
godzinnym, białkomocz powyżej lub równy 300 mg. 

Zadanie 17. 
Oscylacja prawidłowa to oscylacja: 

A. milcząca 
B. zawężona, 
C. falujaca, 
D. skacząca. 

Zadanie 18. 
U 27-letniej kobiety, matki dwojga dzieci, zastosowano antykoncepcję  
polegającą na założeniu wkładki wewnątrzmacicznej. Po upływie 10 dni od 
miesiączki wystąpiło krwawienie, które może sugerować: 

A. reakcję organizmu na stosunek płciowy, 
B. przyspieszone krwawienie miesięczne,   

ciążę pozamaciczną, 
C. przebicie ściany macicy, ciążę pozamaciczną, zmiany położenia 

wkładki, ciążę wewnątrzmaciczną - poronienie,  
D. krwawienie po podniesieniu ciężkiego przedmiotu. 

Zadanie 19. 
Niedobór kwasu foliowego w ciąży powoduje: 

A. zespół Downa, 
B. wady cewy nerwowej, 
C. fenyloketonurię, 
D. uogólniony obrzęk płodu. 

Zadanie 20. 
Wzrost stężenia jakiego hormonu w okresie pomenopauzalnym zwiększa ryzyko 
występowania raka sutka? 



A. estrogenu, 
B. testosteronu, 
C. progesteronu, 
D. gonadotropiny. 

 
Zadanie 21. 
Do położnej zgłasza się kobieta w 30 tygodniu ciąży chorująca na nadciśnienie 
tętnicze indukowane ciążą. Prosi o poradę w zakresie pielęgnacji płaskich 
brodawek.Udzielona porada ma charakter: 

A. bezpośredni, jednorazowy, prosty, 
B. pośredni, prosty, indywidualny, 
C. bezpośredni, indywidualny, wzbogacony, 
D. bezpośredni, indywidualny, zbiorowy. 

Zadanie 22. 
Najczęściej spotykanym u mężczyzn kompleksem jest kompleks: 

A. słabego owłosienia klatki piersiowej, 
B. małego członka, 
C. nadwagi, 
D. niskiego wzrostu. 

Zadanie 23. 
Nadrzędną rolę sterowniczą ludzkim układem hormonalnym pełni: 

A. narząd płciowy, 
B. przysadka mózgowa  
C. podwzgórze, 
D. nadnercza. 

Zadanie 24. 
Fizjologiczna niedokrwistość ciężarnych spowodowana jest: 

A. zmniejszeniem objętości osocza, spadkiem stężenia hemoglobiny i 
obniżeniem się wartości hematokrytu, 

B. obniżeniem stężenia hemoglobiny poniżej 11,0 g%, 
C. zwiększeniem objętości osocza, spadkiem stężenia hemoglobiny i 

obniżeniem się wartości hematokrytu, 
D. zwiększeniem objętości osocza, podwyższonym stężeniem 

hemoglobiny i obniżeniem się wartości hematokrytu. 

Zadanie 25. 
Początek rozwoju owłosienia łonowego charakterystyczny jest dla fazy: 



A. dziecięcej, 
B. przedpokwitaniowej, 
C. pokwitania, 
D. dojrzewania. 

 
Zadanie 26. 
W cyklu o  prawidłowej długości, charakterystyczna dla jajeczkowania zmiana 
temperatury wypada około: 

A. 10 dnia cyklu, 
B. 8 dnia cyklu, 
C. 20 dnia cyklu, 
D. 14 dnia cyklu. 

Zadanie 27. 
Płacz dziecka w pierwszych tygodniach życia, najczęściej spowodowany jest: 

A. uczuciem głodu, 
B. uczuciem rozdrażnienia,  
C. chęcią zabawy, 
D. znużeniem. 

Zadanie 28. 
Idea planowania rodziny pozwoliła współczesnemu człowiekowi na: 

A. przejście od płodności naturalnej do racjonalnej, 
B. przejście od płodności racjonalnej do naturalnej, 
C. traktowanie posiadania dzieci jako nadrzędnego celu życia człowieka, 
D. dostosowanie się do polityki ekonomicznej i demograficznej danego 

państwa. 

Zadanie 29. 
Oscylacja typu sinusoidalnego świadczy o: 

A. śnie płodu, 
B. podrażnieniu nerwu błędnego, 
C. kwasicy płodu, 
D. skurczach macicy. 

 
 
 
Zadanie 30. 



Hormonem wpływającym na ośrodek termoregulacji, odpowiedzialnym za wzrost 
temperatury w czasie cyklu miesiączkowego kobiety jest: 

A. estriol, 
B. estradiol,  
C. progesteron, 
D. testosteron. 

Zadanie 31. 
W przebiegu rzucawki występują drgawki: 

A. kloniczno - toniczne, 
B. toniczno - kloniczne, 
C. mimiczno - kloniczne, 
D. parestezje i drgawki toniczne. 

 
Zadanie 32. 
Regularne współżycie pary starającej się o dziecko oznacza: 

A. 1 stosunek płciowy w tygodniu, bez stosowania żadnych metod 
antykoncepcji, 

B. ok. 3 stosunki płciowe w tygodniu bez stosowania żadnych metod 
antykoncepcji, 

C. ok. 7 stosunków płciowych w miesiącu bez stosowania żadnych metod 
antykoncepcji, 

D. ilość stosunków płciowych w przedziale czasu nie ma znaczenia. 

Zadanie 33. 
Do oceny dojrzałości szyjki macicy służy skala: 

A. Brazeltona, 
B. Bishopa, 
C. Bethezda 
D. Braxtona. 

Zadanie 34. 
Elementami psychoprofilaktyki porodowej realizowanej w ramach programu 
szkoły rodzenia są: 

A. dydaktyka, psychoterapia, fizjoprofilaktyka, 
B. edukacja przedporodowa, edukacja porodowa, edukacja połogowa, 
C. pedagogika, psychoterapia, fizjoedukacja, 
D. dydaktyka, psychoprofilaktyka, pedagogika perinatalna. 

Zadanie 35. 
Po menopauzie głównym źródłem estrogenów jest: 



A. jajnik, 
B. macica, 
C. tkanka tłuszczowa, 
D. przysadka mózgowa. 

Zadanie 36. 
Bezwzględnym przeciwwskazaniem do karmienia naturalnego ze strony dziecka 
jest: 

A. galaktozemia, nietolerancja laktozy, 
B. rozczep wargi i podniebienia, 
C. fenyloketonuria, wrodzony niedobór laktozy, 
D. biegunka, kolka niemowlęca, wcześniactwo. 

 
Zadanie 37. 
Zapis KTG jest reaktywny, gdy występuje: 

A. normokardia, akceleracje związane z ruchami płodu, 
B. normokardia, oscylacja zawężona, deceleracje późne związane ze 

skurczami, 
C. normokardia, deceleracje późne z oscylacją zawężoną, 
D. normokardia,  oscylacja  milcząca,  deceleracje  późne 

odruchowe. 

Zadanie 38. 
Które mikroorganizmy najczęściej wywołują drożdżycę narządów płciowych? 

A. lactobacilius acidophilus, 
B. trichomonas vaginalis,  
C. candidia albicans, 

D. chlamydia. 

Zadanie 39. 
Wynik testu niestresowego jest reaktywny, jeśli w ciągu 20 minut stwierdzi się 
występowanie: 

A. amplitudy zmienności długoterminowej poniżej 10 uderzeń na minutę, 
B. 1 akceleracji skojarzonej z ruchami płodu o amplitudzie powyżej 15 

uderzeń na minutę, trwającej minimum 15 sekund, 
C. 1 akceleracji skojarzonej z ruchami płodu o amplitudzie do 15 uderzeń 

na minutę, trwającej minimum 10 sekund, 
D. 2 akceleracji towarzyszących ruchom płodu o amplitudzie powyżej 15 

uderzeń na minutę, trwającej minimum 15 sekund. 

Zadanie 40. 



Położna rodzinna pracująca w środowisku uzna, że poradnictwo to działalność, 
która optymalizuje: 

A. jedną dziedzinę życia oraz rozwój osobowości człowieka, 
B. różne dziedziny życia oraz rozwój osobowości człowieka, 
C. jedną dziedzinę życia oraz rozwój określonej cechy charakteru 

człowieka, 
D. różne dziedziny życia oraz rozwój określonej cechy charakteru 

człowieka. 

Zadanie 41. 
Badanie piersi powinno być przeprowadzane: 

A. w czasie miesiączki, 
B. między 7-10 dniem cyklu,  
C. w okresie okołoowulacyjnym, 
D. w 2 połowie cyklu. 

 
Zadanie 42. 
W przypadku planowania poczęcia za pomocą metody objawowo termicznej 
najistotniejszym elementem jest: 

A. ustalenie długości trwania cyklów miesiączkowych, 
B. określenie początku i końca okresu płodności, 
C. codzienne współżycie seksualne, 
D. stwierdzenie krótkiej fazy wyższej temperatury. 

Zadanie 43. 
Czy niedoczynność tarczycy u kobiety może być przyczyną niepłodności? 

A. nie, choroby tarczycy nie mają związku z niepłodnością, 
B. nie, tylko nadczynność tarczycy  ma  związek  

z niepłodnością, 
C. tak, ale tylko ze strony mężczyzny, 
D. tak, ponieważ występują cykle bezowulacyjne. 

 
 
 
 
Zadanie 44. 
Ćwiczenia fizyczne wykonywane przez ciężarną w wodzie nazywane są 
ćwiczeniami w: 

A. przeciążeniu, 
B. odciążeniu, 



C. wypieraniu, 
D. obciążeniu. 

Zadanie 45. 
Które  z  poniższych  określeń  NIE  definiuje  procesu 
pielęgnowania? 

A. tradycyjny, 
B. ciągły,  
C. indywidualny, 
D.  całościowy. 

Zadanie 46. 
Profil biofizyczny płodu obejmuje ocenę: 

A. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, objętość płynu owodniowego, czynność serca płodu, 

B. ruchów płodu, ruchów oddechowych płodu, objętość płynu 
owodniowego, czynność serca płodu, 

C. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, barwę płynu owodniowego, czynność serca płodu, 

D. napięcia mięśniowego płodu, ruchów płodu, ruchów oddechowych 
płodu, barwę płynu owodniowego. 

 
Zadanie 47. 
Cechami oziębłości seksualnej jest: 

A. wymuszanie kontaktów seksualnych, brak satysfakcji seksualnej, 
B. negatywne nastawienie do stałego partnera, pozytywne do innych, 
C. uprawianie  seksu  analnego  i  oralnego,  szukanie 

dodatkowych doznań seksualnych, 
D. brak pragnienia kontaktów seksualnych, reakcji seksualnych w czasie 

kontaktów oraz satysfakcji emocjonalnych. 

Zadanie 48. 
Negatywne związki rodziny ze zdrowiem obserwuje się w wyniku: 

A. źle realizowanej opieki i pielęgnowania w chorobie, 
B. braku pielęgnowania, 
C. negatywnej postawy emocjonalnej, 
D. połączenia wszystkich wymienionych czynników. 

Zadanie 49. 
Położna planując dobór osób i działań do ustalonych zadań pracuje nad etapem 
procesu: 



A. rozpoznania, 
B. planowania, 
C. realizacji, 
D. oceny. 

Zadanie 50. 
Przeciwwskazaniem do antykoncepcji hormonalnej jest m. in.: 

A. nasilony trądzik, 
B. skłonność do osteoporozy, 
C. występujący zespół napięcia przedmiesiączkowego, 
D. przerost błony śluzowej macicy. 

Zadanie 51. 
Przyjmowanie kwasu foliowego jest szczególnie wskazane dla kobiet planujących 
ciążę, ponieważ jego niedobór może powodować: 

A. EPH-gestozę, 
B. cukrzycę, 
C. kwasicę, 
D. wady u płodu. 

 
Zadanie 52. 
Wysokie stężenie fibronektyny płodowej w wydzielinie szyjkowej jest bardzo 
czułym markerem: 

A. ryzyka wystąpienia porodu przedwczesnego, 
B. ryzyka wystąpienia wad genetycznych u dziecka,  
C. występowania zaśniadu groniastego, 
D.  świadczącym o obumarciu płodu. 

Zadanie 53. 
W przypadku poprzecznego położenia płodu ukończenie ciąży odbywa się 
poprzez: 

A. poród drogami i siłami natury, 
B. poród zabiegowy z użyciem kleszczy położniczych, 
C. cięcie cesarskie, 
D. poród zabiegowy z użyciem próżnociągu położniczego. 

Zadanie 54. 
W poradnictwie problem rodzi się w: 

A. świadomości doradcy, 
B. świadomości osoby szukającej porady, 



C. danym środowisku, 
D. określonej sytuacji. 

Zadanie 55. 
Czy można porównywać skuteczność różnych metod sterowania płodnością? 

A. tak, służy do tego celu wskaźnik Pearla, 
B. tak, służy do tego celu wskaźnik Nabotta, 
C. nie, ponieważ każda metoda opiera się na innej zasadzie, 
D. nie, ponieważ jest dużo metod. 

Zadanie 56. 
Aby zapobiegać lub eliminować bóle krzyża, należy: 

A. wykonywać ćwiczenia usprawniające, 
B. wykonywać zajęcia domowe w pozycji półzgięcia tułowia do przodu, 
C. regularnie wykonywać ćwiczenia oddechowe, 
D. ograniczyć aktywność fizyczną do niezbędnego minimum. 

 
Zadanie 57. 
Koncentracja, na wyuczonych w okresie ciąży, umiejętnościach oddychania i 
relaksu sprzyja: 

A. odprężeniu w układzie nerwowo-mięśniowym, 
B. mobilizacji napięcia obronnego i wzmożonej reakcji doznaniowej, 
C. napięciu wegetatywnemu i mięśniowemu, co prowadzi do 

odczuwalności naturalnej, 
D. napięciu afektywnemu i tym samym ekonomicznemu zużyciu energii 

co w konsekwencji prowadzi do naturalnej interpretacji doznań. 

Zadanie 58. 
Anoreksja może mieć następujące przyczyny: 

A. podłoże biochemiczne, 
B. czynniki odżywcze (niedobory pokarmowe), 
C. podłoże psychiczne, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 59. 
Pewny objaw ciąży to: 

A. zatrzymanie miesiączki, 
B. ultrasonograficzne potwierdzenie obecności pęcherzyka płodowego (w 

5-6 tygodniu ciąży),  
C. dodatni wynik testu ciążowego, 



D.  pigmentacja linii białej. 

Zadanie 60. 
Badaniem ultrasonograficznym można zdiagnozować: 

A. galaktozemię, 
B. fenyloketonurię, 
C. przepuklinę oponowo-rdzeniową, 
D. zespół Klinefeltera. 

Zadanie 61. 
Stany  emocjonalne występujące u kobiety ciężarnej   
w I trymestrze to: 

A. stabilizacja emocjonalna, 
B. zmęczenie i znużenie, 
C. ambiwalencja uczuć i zmienny nastrój, 
D. spowolnienie umysłowe i trudności w skupieniu uwagi. 

 
Zadanie 62. 
Niesymetryczny rozwój gruczołów sutkowych u dziewcząt: 

A. wiąże się z niedomogą jajników, 
B. jest związany z rozwojem nowotworu,  
C. świadczy o zahamowaniu procesu dojrzewania, 
D.  jest fizjologią. 

Zadanie 63. 
Według wytycznych Polskiego Towarzystwa Ginekologicznego w ciąży o 
przebiegu prawidłowym badanie USG z dokumentacją zdjęciową powinno być 
wykonane: 

A. 2 razy, 
B. 3 razy, 
C. 5 razy, 
D. 10 razy. 

 
Zadanie 64. 
Objawy, które najczęściej zapowiadają wystąpienie psychozy u położnicy to: 

A. niepokój, 
B. zaburzenia snu, 
C. bezradność, 
D. wszystkie wymienione. 



Zadanie 65. 
Jak postępować z noworodkiem bezpośrednio po urodzeniu? 

A. dziecko może pozostać przy matce, aby ta mogła je przytulić do piersi, 
B. noworodka należy natychmiast umieścić pod lampą w celu ogrzania, 
C. dziecko powinno być umieszczone na okres 1 godziny w ciepłym 

inkubatorze, 
D. noworodek powinien być natychmiast zbadany przez lekarza, aby 

stwierdzić, czy nie doszło do zachłyśnięcia się wodą. 

Zadanie 66. 
Pierwszy etap procesu pielęgnowania kończy się: 

A. gromadzeniem danych o podmiocie opieki i jego rodzinie, 
B. analizowaniem i syntetyzowaniem danych o podmiocie opieki i jego 

rodzinie, 
C. stawianiem diagnozy pielęgniarskiej, 
D. ustalaniem celu opieki. 

 
Zadanie 67. 
W seksuologii przyjęto jako dominującą u człowieka płeć: 

A. genotypową, 
B. hormonalną, 
C. psychiczną, 
D.  społeczną. 

Zadanie 68. 
Która z poniższych postaw u doradcy świadczy o niewłaściwym przygotowaniu 
do roli? 

A. rezygnacja z oceny, 
B. umiejetność  wytwarzania  klimatu  we  wzajemnych 

kontaktach, 
C. narzucanie swojej koncepcji rozwiązania problemu, 
D. pełna akceptacja klienta. 

Zadanie 69. 
Biała, śluzowa wydzielina o kwaśnym zapachu pojawiająca się w okresie 
pokwitaniowym u dziewczynki świadczy o: 

A. zakażeniu rzęsistkiem pochwowym, 
B. drożdżycy pochwy, 
C. działaniu estrogenów, 
D. podnieceniu płciowym. 



Zadanie 70. 
Położna odwiedza kobietę w 30 tygodniu ciąży w jej domu. Osoba radząca się 
oczekuje od doradcy: 

A. wiedzy i kompetencji, 
B. kompetencji i gotowości do udzielania pomocy, 
C. właściwej postawy i umiejętności, 
D. właściwej postawy, wiedzy i umiejętności. 

Zadanie 71. 
Wytrysk przedwczesny ma miejsce wtedy, kiedy: 

A. występuje już w czasie pieszczot, 
B. występuje w momencie imisji członka do pochwy, 
C. występuje po kilku czy kilkunastu ruchach członka w pochwie, 
D. może obejmować wszystkie wyżej wymienione warianty. 

Zadanie 72. 
Przeciwwskazaniem do porodu w wodzie jest: 

A. poród u pierwiastki, 
B. niewydolność łożyska, 
C. występowanie silnych skurczów porodowych, 
D. stan po przebytym cięciu cesarskim. 

 
Zadanie 73. 
Który z terminów łacińskich oznacza obfite miesiączki o przedłużonym czasie 
trwania? 

A. polymenorrhoea, 
B. menometrorrhagia, 
C. dysmenorrhoea, 
D. algomenorrhoea. 

 
 
Zadanie 74. 
Przeciwwskazania względne do stosowania tokolizy to: 

A. ciąża obumarła, 
B. wady letalne płodu, 
C. przedwczesne oddzielenie się łożyska, 
D. stan przedrzucawkowy. 

Zadanie 75. 



Położna rodzinna, która edukację rozpoczyna od treści łatwych, przystępnych i 
znanych odbiorcy stosuje zasadę: 

A. systematyczności, 
B. stopniowania trudności,  
C. doboru treści, 
D.  elastyczności. 

Zadanie 76. 
Prawidłowe życie seksualne spełnia trzy zasadnicze funkcje: 

A. seksualną, psychologiczną, społeczną, 
B. prokreacyjną, psychologiczną, społeczną, 
C. popędową, prokreacyjną, emocjonalną, 
D. społeczną, psychologiczną, hormonalną. 

Zadanie 77. 
Zaburzenia preferencji seksualnych są to: 

A. dewiacje, 
B. zboczenia, 
C. parafie, 
D. powyższe synonimy. 

Zadanie 78. 
Pierwsza wizyta patronażowa położnej w domu położnicy po fizjologicznym 
porodzie powinna odbyć się: 

A. tydzień po porodzie, 
B. 2 tygodnie po porodzie, 
C. po połogu, 
D. do 48 godzin od złoszenia. 

 
 
 
 
Zadanie 79. 
Ułożenie płodu to stosunek: 

A. poszczególnych części płodu do ścian macicy, 
B. poszczególnych części płodu względem siebie, 
C. długiej osi płodu do długiej osi macicy, 
D. części przodującej do płaszczyzny wchodu. 

Zadanie 80. 
Deceleracje będące lustrzanym odbiciem skurczów macicy to deceleracje: 



A. późne, 
B. zmienne, 
C. złożone 
D. wczesne. 

Zadanie 81. 
Badanie histerosalpingograficzne służy do badania i oceny: 

A. tylnego sklepienia pochwy, 
B. uwidocznienia w powiększeniu 10- krotnym tarczy części pochwowej 

szyjki macicy,  
C. jajowodów i jelita grubego, 
D.  jajowodów i macicy. 

Zadanie 82. 
Kobieta w wieku 31 lat i mężczyzna w wieku 35 lat współżyją ze sobą od 
półtora roku, nie stosują żadnej metody regulacji poczęć, nie mają jednak dzieci. 
Czy u tej pary występuje niepłodność małżeńska? 

A. nie, to zbyt krótki czas, aby stwierdzić niepłodność, 
B. nie, ponieważ nie są małżeństwem, 
C. tak, półtora roku współżycia płciowego to wystarczający czas, aby to 

stwierdzić, 
D. tak, ale tylko ze strony mężczyzny. 

Zadanie 83. 
Najczęściej do zakażenia wirusem HIV dochodzi: 

A. przy zabiegach operacyjnych, 
B. przy korzystaniu ze wspólnego WC, 
C. podczas przygodnych kontaktów seksualnych, 
D. podczas karmienia piersią. 

 
 
Zadanie 84. 
Edukując młodą dziewczynę omawiasz jej zagadnienia związane z cyklem 
miesiączkowym. Wskaż kolejność faz cyklu miesiączkowego: 

A. folikularna - owulacyjna - lutealna - miesiączkowa, 
B. miesiączkowa - folikularna - owulacyjna - lutealna, 
C. owulacyjna - folikularna - lutealna - miesiączkowa, 
D. miesiączkowa - lutealna - owulacyjna - folikularna. 

Zadanie 85. 



Najmniejsze  prawdopodobieństwo  zaistnienia  ciąży bez uprzedniego 
leczenia jest w przypadku: 

A. żylaków powrózka nasiennego, 
B. azoospermii, 
C. endometriozy, 
D. chlamydiozy. 

Zadanie 86. 
Kapacytacja jest to: 

A. osiągnięcie przez plemniki całkowitej dojrzałości, 
B. brak jakichkolwiek postaci plemników,  
C. nieprawidłowa budowa plemnika, 
D. brak dojrzałych plemników. 

Zadanie 87. 
Typ sylwetki oraz ukształtowanie drugo- i trzeciorzędowych cech płciowych 
definiowane jest jako płeć: 

A. społeczna, 
B. fenotypowa, 
C. gonadoforyczna i gonadalna, 
D. psychiczna. 

Zadanie 88. 
Leczenie testosteronem stosuje się w zaburzeniach: 

A. hypogonadyzmie, 
B. dyspareunii, 
C. nadmiernym popędzie seksualnym, 
D. pochwicy. 

 
 
Zadanie 89. 
Po wystąpieniu zaśniadu groniastego kobieta może zajść w kolejną ciążę 
minimum po upływie: 

A. 3 miesięcy, 
B. 6 miesięcy,  
C. 12 miesięcy, 
D.   2 lat. 

 
Zadanie 90. 
Mleko ludzkie zmienia swój skład w zależności od: 



A. czasu trwania ciąży, 
B. pory dnia i nocy, 
C. czasu od rozpoczęcia ssania, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 91. 
Najmniejszą ilość wirusa HIV zawiera/-ją: 

A. krew, 
B. wydzielina pochwy, 
C. łzy, 
D. ślinę. 

Zadanie 92. 
Pojawiające się w czasie ciąży zaparcia są wynikiem: 

A. wydłużenia pasażu żołądkowo-jelitowego pod wpływem działania 
progesteronu, 

B. zwiotczenia mięśni dna miednicy, 
C. rozluźniającego działanie progesteronu na mięśnie gładkie jelit, 

powodującego utratę ich napięcia oraz zmniejszającego perystaltykę 
jelita grubego,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 93. 
Pierwsze karmienie dziecka, powinno mieć miejsce: 

A. jeszcze na sali porodowej, bezpośrednio po porodzie, 
B. pod koniec I doby życia dziecka, 
C. około 2 godzin po porodzie, 
D. około 4 godzin po porodzie. 

 
Zadanie 94. 
Zespoły genetyczne prowadzące do niepłodności męskiej to: 

A. Zespół Turnera, 
B. wnętrostwo, 
C. Zespół Klinefeltera, 
D. Zespół Spodziectwa. 

Zadanie 95. 
Najlepszy moment wejścia rodzącej do wody jest wtedy, gdy: 

A. występuje nieregularna czynność skurczowa, ponieważ woda 
stymuluje poród, 



B. jest w drugim okresie porodu, 
C. rozwarcie szyjki macicy wynosi 5 cm i skurcze są regularne, 
D. pojawiają się skurcze co 15-25 min. 

 
Zadanie 96. 
Kobieta z ciążą wysokiego ryzyka funkcjonująca w zagrożonym społecznie 
środowisku jest pod opieką położnej rodzinnej. Przy pomocy, jakich metod 
gromadzi położna dane o rodzinie? 

A. wywiadu, 
B. obserwacji, 
C. analizy dokumentów, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 97. 
Relaktacja jest to: 

A. zakończenie laktacji, 
B. wznowienie karmienia,  
C. nawał pokarmu, 
D. brak pokarmu. 

 
Zadanie 98. 
W celu wykrycia cukrzycy u ciężarnych wykonuje się standardowo test 
obciążenia glukozą pomiędzy: 

A. 20 - 24 tyg. ciąży, 
B. 24 - 28 tyg. ciąży, 
C. 28 - 32 tyg. ciąży, 
D. 32 - 36 tyg. ciąży. 

 
Zadanie 99. 
Najlepszym okresem do wykonania badania HSG jest: 

A. kilka dni przed krwawieniem miesiączkowym, 
B. 6 lub 7 dni po miesiączce,  
C. pierwsze 2-3 dni po miesiączce, 
D. miesiączka. 

Zadanie 100. 
Najczęstszą infekcją pojawiającą się u ciężarnej chorej na cukrzycę jest: 

A. zakażenie dróg moczowych, 
B. infekcja wewnątrzmaciczna, 



C. zapalenie mięśnia sercowego, 
D. infekcja górnych dróg oddechowych. 

 
Zadanie 101. 
Jakie znaczenie ma ewaluacja bieżąca dla przebiegu nauczania w szkole 
rodzenia? 

A. pozwala na modyfikację procesu nauczania w trakcie trwania kursu, 
B. ocenia trwałość wiedzy, 
C. pozwala na wstępną ocenę stanu wiedzy i motywacji uczestników 

kursu, 
D. pozwala na ocenę końcowych efektów jakie osiągnęliśmy. 

Zadanie 102. 
Serce dziecka zaczyna bić licząc od zapłodnienia w dniu: 

A. 11, 
B. 21, 
C. 31, 
D. 41. 

Zadanie 103. 
Do obliczenia terminu porodu w oparciu o datę poczęcia stosuje się regułę: 

A. data poczęcia - 3 miesiące - 7 dni + 1 rok, 
B. data poczęcia - 3 miesiące + 7 dni + 1 rok, 
C. data poczęcia - 3 miesiące - 14 dni + 1 rok, 
D. data poczęcia - 4 miesiące + 7 dni + 1 rok. 

 
 
 
Zadanie 104. 
Która kolejność zaproponowanych etapów procesu pielęgnowania jest właściwa? 

A. ustalenie planu, gromadzenie danych, ocena wyników, realizacja planu, 
B. gromadzenie danych, ocena wyników, ustalenie planu, realizacja planu, 
C. ocena wyników, realizacja planu, ustalenie planu, gromadzenie danych, 
D. gromadzenie danych, ustalenie planu, realizacja planu, ocena wyników. 

Zadanie 105. 
Łacińskim odpowiednikiem terminu "bliźnięta" jest: 

A. macrofetus, 
B. gemelli, 



C. carcinoma, 
D. graviditas secundaria. 

 
Zadanie 106. 
Jakie funkcje pełni łożysko? 

A. odżywczą, wydalniczą, termoregulacyjną, 
B. odżywczą, wydalniczą, oddechową, endokrynologiczną, 
C. odżywczą i oddechową, 
D. odżywczą, oddechową, wydalniczą i termoregulacyjną. 

Zadanie 107. 
Podstawowe przygotowanie młodzieży do pełnienia ról małżeńskich i 
rodzicielskich dokonuje się przede wszystkim w: 

A. w szkole, 
B. w domu rodzinnym, 
C. wśród nieformalnych grup rówieśniczych, 
D. wśród formalnych grup rówieśniczych. 

Zadanie 108. 
W pedagogice społecznej wychowanie widziane jest jako działanie zmierzające 
do organizowania sytuacji wychowawczych umożliwiających zabieganie 
wychowawcy o rozwój wychowanka. Która z wymienionych niżej czynności stoi 
w SPRZECZNOŚCI z tak rozumianym wychowaniem? 

A. przedstawienie gotowych sposobów działania, 
B. pielęgnowanie rozwoju, 
C. uczenie sztuki poszukiwania i wyboru wartości istniejących, 
D. wyrabianie sprawności w kierowaniu sobą. 

 
Zadanie 109. 
Tokolizę u ciężarnej należy przerwać natychmiast w przypadku: 

A. bólu w klatce piersiowej, 
B. klinicznych  objawów  obrzęku  płuc   

(krwioplucie, duszność), 
C. zaniku odruchów ścięgnistych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 110. 
Doustne środki antykoncepcyjne są włączone do wykazu czynników: 

A. deroidalnych, 
B. rakotwórczych,  



C. pirogennych, 
D. zatorowych. 

 
Zadanie 111. 
Przyczyną zespołu napięcia przedmiesiączkowego są zaburzenia: 

A. hormonalne, 
B. psychiczne, 
C. łaknienia, 
D. seksualne. 

Zadanie 112. 
Oznaczanie gonadotropiny kosmówkowej ma zastosowanie w: 

A. diagnostyce prenatalnej wad płodu, 
B. monitorowaniu skuteczności leczenia ciąży pozamacicznej 

metotreksatem, 
C. diagnostyce zaśniadu i nowotworów kosmówki, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 113. 
Które  schorzenie  jest  częstą  dolegliwością  okresu 
premenopauzalnego? 

A. mięśniaki macicy, 
B. zapalenie pęcherza moczowego, 
C. rogowacenie białe, 
D.  marskość sromu. 

 
 
Zadanie 114. 
Najczęstszą przyczyną zaburzeń erekcji jest/są: 

A. nadczynność tarczycy, 
B. zaburzenia krążenia, 
C. łagodny przerost gruczołu krokowego, 
D. choroba wrzodowa. 

Zadanie 115. 
Skala dojrzałości szyjki macicy wg skali Bishopa ocenia następujące parametry: 

A. rozwarcie, skrócenie, konsystencję, stosunek do osi pochwy, 
B. rozwarcie, konsystencję, stosunek do osi pochwy, 
C. rozwarcie, skrócenie, konsystencję, ewentualne wady szyjki, 



D. rozwarcie, skrócenie, pozycja punktu prowadzącego, konsystencję, 
stosunek do osi pochwy. 

 
Zadanie 116. 
Autoaglutynacja plemników jest to: 

A. proces  samoniszczenia  wywołany  przez  czynniki 
immunologiczne, 

B. samoistne upłynnienie nasienia, które następuje 20 minut po wytrysku, 
C. zwiększenie produkcji plemników poprzez podawanie leków, 
D. podanie kobiecie przed stosunkiem substancji podtrzymujących życie 

plemników. 

Zadanie 117. 
Jaką formę zajęć należy zastosować w szkole rodzenia w celu zwiększenia 
skuteczności edukacji? 

A. grupową i zbiorową, 
B. indywidualną i zbiorową,  
C. zbiorową, grupową i indywidualną, 
D.  zbiorową. 

Zadanie 118. 
Do procedur nieinwazyjnych diagnostyki prenatalnej zalicza się: 

A. amniopunkcję, 
B. coelocentezę, 
C. test PAPP-A, 
D. embrioskopię. 

 
Zadanie 119. 
14 dzień cyklu to:  

A. faza owulacji, 
B. faza złuszczania, 
C. faza zapłodnienia, 
D. faza folikularna. 

Zadanie 120. 
Oligomenorrhoea to: 

A. zbyt obfita miesiączka, 
B. zbyt często występująca miesiączka,  
C. zbyt rzadko występująca miesiączka, 
D. wtórny brak miesiączki. 



Zadanie 121. 
Której pary chromosomów dotyczy trisomia w zespole Downa? 

A. 20, 
B. 21, 
C. 23, 
D. 26. 

 
Zadanie 122. 
W I okresie porodu, gdy dochodzi do przedwczesnego odklejenia się łożyska 
prawidłowo usadowionego ukończenie porodu odbywa się poprzez: 

A. poród drogami natury, 
B. poród zabiegowy, 
C. pomoc ręczną Cowianowa-Brachta, 
D. cięcie cesarskie. 

Zadanie 123. 
Wykorzystywanie seksualne dzieci zgodnie z definicją WHO to: 

A. namawianie, zmuszanie dziecka do czynności seksualnych, 
wykorzystywanie do prostytucji, 

B. wykonywanie przez rodziców toalety narządów płciowych dziecka, 
C. traktowanie dziecka z czułością, całowanie go przez rodziców i 

opiekunów, 
D. sypianie z dzieckiem w jednym łóżku. 

 
 
Zadanie 124. 
Cechą śluzu niepłodnego jest: 

A. rozciągliwość, 
B. lepkość, 
C. krystalizowanie, 
D. przezroczystość. 

Zadanie 125. 
Chlamydioza należy do chorób przenoszonych drogą płciową o podłożu: 

A. bakteryjnym, 
B. wirusowym, 
C. grzybiczym, 
D. pierwotniakowym. 

Zadanie 126. 



Niewydolność wątroby jest: 
A. bezwzględnym  przeciwwskazaniem do antykoncepcji hormonalnej, 
B. nie jest przeciwwskazaniem do stosowania antykoncepcji hormonalnej, 
C. jest względny przeciwwskazaniem do stosowania antykoncepcji 

hormonalnej, 
D. nie ma na ten temat jednoznacznych opinii medycznych. 

 
Zadanie 127. 
Najmniejszy wpływ ma doradca zwłaszcza w zakresie profilaktyki na problemy 
związane z: 

A. osobistą sytuacją jednostki wynikajace z jej stanu psychofizycznego, 
B. rodziną, wynikające z trudności w wypełnianiu funkcji, 
C. pełnieniem ról i optymalnym wykonywaniem zadań, 
D. przynależnością do społeczeństwa globalnego, przeżywającego 

określone napięcia i konflikty. 

Zadanie 128. 
W jakiej sytuacji seksualnej NIE występuje ryzyko zakażenia HIV? 

A. stosunek doodbytniczy, 
B. kontakty oralno-genitalne, 
C. masturbacja, 
D. stosunek pochwowy z prezerwatywą. 

 
 
Zadanie 129. 
Wyniki działania w poradnictwie interakcyjnym są uzależnione przede wszystkim 
od: 

A. czynności doradcy, 
B. metod i środków stosowanych przez radzącgo się, 
C. środków stosowanych przez doradcę, 
D. czynności, metod i środków stosownych przez doradcę. 

Zadanie 130. 
Ocena stanu noworodka podczas pierwszej wizyty patronażowej polega na: 

A. pobraniu krwi na fenyloketonurię, wykonaniu pierwszej kąpieli, 
skierowaniu na badania usg stawów biodrowych, 

B. ocenie stanu ogólnego noworodka ze szczególnym uwzględnieniem 
oceny kikuta pępowinowego, oceny ssania oraz prawidłowej 
pielęgnacji noworodka, 



C. szczepienie BCG, kwalifikacji do grup ryzyka, ocenie prawidłowego 
pielęgnowania, 

D. mierzeniu przed i po karmieniu, ocenie stanu kikuta pępowinowego, 
kontroli jamy ustnej i pośladków. 

Zadanie 131. 
Zanik odchodów połogowych powinien nastąpić: 

A. w ciągu pierwszego tygodnia po porodzie, 
B. w ciągu 10-14 dni po porodzie, 
C. między 2-3 tygodniem połogu, 
D. między 4-6 tygodniem połogu. 

 
Zadanie 132. 
Podczas obserwacji rodzącej w I okresie porodu położna zauważa 
ciemnoczerwone krwawienie z dróg rodnych nasilające się po każdym skurczu, 
dodatkowo zaobserwowała zaburzenia ASP. Pacjentka zgłasza nadmierną 
bolesność zlokalizowaną w dnie macicy podczas badania I chwytem Leopolda. O 
czym mogą świadczyć w/w objawy? 

A. przedwczesnym  odklejeniu  się  łożyska  prawidłowo 
usadowionego, 

B. łożysku przodującym brzeżnie, 
C. anemii, 
D. łożysku przodującym centralnie. 

 
Zadanie 133. 
Poznanie  trwałości  wiedzy  i  postaw  odbywa  się  
poprzez ewaluację: 

A. bieżącą, 
B. następczą, 
C. kształtującą, 
D. wstępną. 

Zadanie 134. 
Matka 6-tygodniowego niemowlęcia zgłasza się po poradę twierdząc, że ma 
zbyt mało pokarmu i jej dziecko nie najada się. Babcia dziecka uważa, że trzeba 
dziecko dokarmić. Co jest przedmiotem działań poradniczych w tej sytuacji? 

A. niemowlę, które powinno być karmione wyłącznie piersią, 
B. opinia babci dziecka, 
C. problem matki dziecka związany z jego karmieniem, 
D. kłopot z doborem mleka zastępczego. 



Zadanie 135. 
Dno macicy w 24-tygodniu ciąży znajduje się: 

A. w połowie odległości pomiędzy spojeniem łonowym a pępkiem, 
B. 2-3 palce poniżej pępka, 
C. na wysokości pępka, 
D. 2-3 palce powyżej pępka. 

 


